

面对国内新冠肺炎疫情多点散发、局部暴发态势,特别是河南多地相继出现本土病例情况,漯河市疫情防控工作在省、市疫情防控指挥部坚强领导下,时刻保持“疫情就在身边、疫情随时可能发生”的高度警惕,时刻紧盯关键节点、主要矛盾,工作中注重把握“十个关键字”,因时因势对症施治,确保全市始终无新增本土确诊病例、疑似病例,实现了长周期内不发生疫情的工作目标,以一域之稳为大局之稳担当尽责。

念好“十字要诀” 做好疫情防控

漯河市卫生健康委党组书记、主任 曹江涛

念好“主”字诀 落实主体责任

疫情防控是一项全面、系统的全局工作,涉及方方面面,指挥体系必须做到权威、高效。省辖市、县(区)一把手必须亲自研判、亲自部署、亲自盯落实。漯河市疫情防控指挥部切实发挥牵头抓总、统筹调度的作用,各县(区)严格落实属地责任,各部们单位对照职责清单落实行业责任、主体责任,市民和家庭落实防护责任,确保上下联动、协同发力,严格按照省委、省政府工作部署,快抓落实、狠抓落实。

漯河市委书记刘尚进坚持指挥调度,时刻走在疫情防控的第一线,在疫情之初就提出“夯实四种责任、强化五种能力”,市长秦保强多次参加市防控指挥部研判会议,抓关键、抓细节;每当省、市周边出现疫情,便第一时间组织研判形势,明确防控重点、抓好工作落实。在基层防疫落实中突出抓好县(区)一把手(书记或区长、县长)和基层村(社区)一把手(社区主任或村书记、主任)两个关键,确保责任和指令第一时间传达到县(区)一把手,避免层层汇报、贻误战机;涉及人、财、物具体问题必须由县(区)一把手安排快速解决落实到位,避免相互推诿,形成“中梗阻”。基层村(社区)主任把最新的疫情防控政策和要求作为应知应会的必要内容,严格落实乡村“五有一网格”防控网络,确保上级指令落实到基层,切实解决好“最后一公里”问题。

念好“预”字诀 做到主动超前

“凡事预则立,不预则废。”一是预先备足预案。把风险想在前、把预案做在前,及早发布《致所有在外工作人员的提醒函》,严格落实返乡报备等各项制度,加强返乡人员排查、核查和登记造册,动态澄清底子,及时做好相关人员隔离管控和健康监测,提供温馨服务,确保疫情、舆情、社情“三情”联动。

二是坚决把好交通卡口的防线。科学设置交通疫情防控服务点,毫不犹豫地采取车辆分类管理措施,重点落实对省外、省内风险地区车辆人员逐人逐车查验“一卡一码”的要求,在关键节点必须查验48小时内核酸检测阴性报告,作为当前发现阳性病例的关键一招。

三是坚决把好返乡闭环管理防线。及早发布《致所有在外工作人员的提醒函》,严格落实返乡报备等各项制度,加强返乡人员排查、核查和登记造册,动态澄清底子,及时做好相关人员隔离管控和健康监测,提供温馨服务,确保疫情、舆情、社情“三情”联动。

四是预先补齐短板。深刻吸取外地市正反两方面典型案例和经验教训,对好的经验吸纳借鉴,对存在的问题及时反思纠正,如在本轮疫情伊始就快速反思一些地方流行病学调查不认真、防控不精准、管控不严格,把教训变成教材、把教材变方案,把方案变行动,对当前工作过筛子、找漏洞,做到严格防控,避免手忙脚乱。

念好“准”字诀 确保指令清晰精准

战胜疫情离不开精准施策,市疫情防控指挥部的指令必须精准清晰地传达到前线指战员,这样才能取得胜利。

一是全市“一个声音”发声。确保“1办15专班”和各县(区)指令同市疫情防控指挥部保持高度一致,不能“令出多门”,强化命令的严肃性、强制性和执行力;专班指令必须报市疫情防控指挥部统一审核,把关、发布,避免政策忽左忽右,避免基层打乱仗。

和无法操作。

二是避免“一刀切”“层层加码”。坚持做到实事求是、精准发力,始终统筹好疫情防控和经济社会发展的关系,既防止管控过松、造成疫情传播危险,又避免过度防控对社会生产生活造成影响,防止擅自升级管控措施,对市场主体单位一关了之、一停了之,对外来车辆和外来人员一律劝返等最简化、一刀切的做法。如制定餐饮防控的政策,我们根据漯河实际,对堂食管理始终做到“落实措施、控制人员、有序开放”;针对春节期间返乡人员闭环管理的防控政策,我们坚持通盘考虑、审慎标准,经过数易其稿,制定分类管控标准,妥善处理了“严格管”和“有序放”的关系,确保了放假不放松、闭环闭得住、防控防到位、措施有温度。

念好“堵”字诀 做到防线前移

“堵”,就是落实河南省委书记楼阳生扎实“四个口袋”的要求,筑牢市域防疫堤坝,把风险人和物发现在市域之外,避免在市域内造成传播;“堵”是为了不堵,为了确保市域内正常的生产生活和人员流动。“堵”的关键防线前移。

一是坚决把好交通卡口的防线。科学设置交通疫情防控服务点,毫不犹豫地采取车辆分类管理措施,重点落实对省外、省内风险地区车辆人员逐人逐车查验“一卡一码”的要求,在关键节点必须查验48小时内核酸检测阴性报告,作为当前发现阳性病例的关键一招。

二是坚决把好返乡闭环管理防线。及早发布《致所有在外工作人员的提醒函》,严格落实返乡报备等各项制度,加强返乡人员排查、核查和登记造册,动态澄清底子,及时做好相关人员隔离管控和健康监测,提供温馨服务,确保疫情、舆情、社情“三情”联动。

三是坚决把好冷链物流防线。紧盯冷链物流、国际邮件、物流快递,坚决做到凡进必检、凡出必检,进口冷链食品统一向进口冷链食品总仓监管机构提前报备,全部进入总仓实施集中查验、集中核酸检测、集中消毒并贴追溯二维码,生产经营场所实行专用通道进货、专区存放、专区销售,每天预防性消毒。如2021年11月12日,漯河市进口冷链食品监管总仓通过常规核酸检测发现一批巴西进口的冷冻肉品样品呈弱阳性,我们第一时间启动应急处置预案,不漏一个涉疫人员、一件涉疫食品和一处涉疫外环境,确保全部处置到位。

念好“严”字诀 做到适度从严从紧

造成疫情传播蔓延的原因往往是由麻痹思想、侥幸心理、松劲心态造成的,特别是有些人疫情一来就过度紧张,疫情一去就麻痹大意、一放了之,完全不设防,这种思想就是发生疫情的温床。我们从事疫情防控的同志一定要慎终如始,坚定不移,持之以恒,坚持适度从严从紧的防控政策,绝不可盲目乐观。

一是制定防控政策,坚持专家研判、适度从紧从严。疫情初期,我们对境外来(返)漯人员执行14+7(14天入境地集中隔离+7天居家健康监测)管控政策;但后来我们从辽宁省大连市等地疫情中认识到,7天居家健康监测如果执行不到位,可能造成疫情传播风险,立即组织认真研判,制定了境外来(返)漯人员执行闭环转运和7天集中隔离的14+7+7新政策要求。如2021年12月6日,2名塞尔维亚返漯人员在集中隔离的第

二天发现核酸检测呈阳性,经过连夜流行病学调查、隔离转运,确保这一突发事件在48小时内圆满解决,有效避免了风险传播和外溢。又如对2021年7月29日漯河市涉及张家界“魅力湘西”活动的导游、司机、教职工家属,学生127人,我们严格落实管控措施,返程下高速直接到漯河市宇华实验中学教职工公寓实施集中隔离,真正在做到“圈住封死”。

二是院感防控坚持最严标准、一丝不苟。我们规范了医疗机构就诊行为,督促全市医疗机构建立“四项机制”,严守十个关口和十条规定,确保实现“医院内零感染”的目标,与全市1572家村卫生室、47家乡镇卫生院、368家个体诊所、16家社区卫生服务中心、28家社区卫生服务站等哨点的责任人,全部签订了疫情防控责任书。对市级医院我们要求把核酸检测点设置在院门之外,进入医院必须持48小时内核酸检测阴性报告,确保院感防控万无一失。

三是集中隔离点管理坚持等同院感、严上加严。在按照防疫指南从严从细落实好防控措施的基础上,重点落实好“三个三”制度:即夯实“三方责任”,属地县(区)一把手亲自负责,每个隔离点由一名县处级干部分包,每个隔离点固定一名院感专家驻点把关、市专班组织专家逐点培训,疾病预防控制部门做好现场管控,根据隔离人员流行病学调查情况,落实对应管控措施;建立“三道防线”,楼层管理防线坚决做到单人单间、严格落实消毒防护要求,隔离点出入防线落实“三区两通道”要求,严把出入口,隔离点外围警戒防线周边50米内落实公安警戒,100米内人员实行多频次核酸检测;突出“三个重点”,对隔离点人员严格管控、加强心理疏导、生活照顾,对污水、医疗废物等严格处理,特别注重下水管道进入城市管网过程处置和医疗废物集中收集转运,周边环境严格管治,以爱国卫生运动为切入点,加强卫生整治和环境消杀。此次许昌市禹州市在漯河市集中隔离451人,全部圆满完成集中隔离程序,实现平安转运撤离。

念好“管”字诀 做到全面管、管到位

一是全面管。分类细化管控标准,分别针对国(境)外来(返)漯人员、国内中高风险地区来(返)漯人员、中高风险地区所在地市来(返)漯人员、其他低风险地区来(返)漯人员、健康码红码或黄码人员等不同群体分层分级制定细致具体的管控政策,确保凡国内有疫情地市来(返)漯人员均第一时间管控到位,确保全覆盖、无遗漏。把早排查、全排查、深排查和严排查作为“外防输入”的重要手段,用好基层组织排查、上级推送、主动报备、大数据核查、医院“哨点”、外地协查、线索举报等7个渠道,确保大数据排查和基层社区排查两种手段统筹兼顾,切实做好“三查四清”。健全完善公安、公共卫生等协同联动的流行病学调查工作机制,按照“强化两头、打通最后一公里”的要求,备足常态化专业流行病学调查队伍,确保风险源头快速精准锁定,实现重点人群健康码赋码快解快。

二是管到位。严格按照指南要求,对密接、次密接必须单人单间集中隔离,重点人群按要求落实管控措施;对居家隔离、居家健康监测人员,以乡镇(办事处)为单位,落实“三级分包”“五有一网格”管理,落细网格员职责,确保政策落实到位,确保居家人员安心“宅”家。全市所有村(社区)均设立疫情防控服务点,117家市直单位分包522

个小区,392个县(区)单位分包818个小区全部到位。强化社会面风险点监测预警,以承诺书为切入点,夯实企业防控主体责任,对人员密集、密闭型非生活必需的文体休闲娱乐场所落实限制最大容量经营措施,对大型活动坚决关停,确保举办的按要求逐级报备;聚集聚餐活动尽量减少,婚丧嫁娶移风易俗,不大操大办,避免造成社会疫情传播。

念好“快”字诀 做到抢时间、抢速度

时间就是生命,时间就是成本,时间就是民心。实践证明,哪个地方的应对处置“慢半拍”,哪个地方的疫情发展就“快一步”,社会运行的成本就高几倍。

漯河市卫生健康委始终坚持以万全准备应对万一可能,建立了多点触发的监测预警机制,做好全员核酸检测、物资保障、医疗救治等准备,分领域开展应急演练,确保一旦出现燃点,做到“一复核六同步”,即一旦病例核酸检测复核阳性,同步开展流行病学调查、隔离转运、区域封控,全员核检、物资保障、新闻发布6项工作,强化社区、转运、隔离点衔接,确保第一时间管控到位。

2021年12·6输入性疫情”发生后,漯河市卫生健康委快速落实应急处置工作机制,在零时34分核酸检测确定2名患者阳性后,同步进行信息直报;同步组织市、县(区)流行病学调查队伍进行现场流行病学调查,迅速摸清同车321人的去向;同步与省疫情防控指挥部联系,凌晨4时将阳性病例送至省定点医院;同步将在漯密接人员转运至集中隔离点;同步确定重点区域,连夜启动重点区域内全员核酸检测。

念好“好”字诀 构筑全面防疫屏障

一是构筑新冠病毒疫苗屏障。疫苗接种是预防和控制传染病最经济、有效的公共卫生干预措施。漯河市新冠病毒疫苗接种工作始终处于全省“第一方阵”,目前工作重点是推进18岁以上人群加强针接种工作,对符合加强针接种条件的人群强化组织动员,切实提升接种比例;同时开展60岁以上和3岁~11岁人群查漏补种工作,提升低年龄和高龄组人群接种率,在自愿和安全基础上尽可能扩大疫苗接种范围,高水平建立人群免疫屏障。

二是营造“社会疫苗”防线。始终坚持“两个疫苗”同等重要工作标准,广泛宣传一米线、打疫苗、戴口罩等疫情防控科普知识,发布公益广告,向公众发放“爱心防疫包”,深入开展爱国卫生运动和城市环境卫生整治行动,树立群众“健康第一责任人”意识,形成“人人有责、我为人人、人人为我”的防疫氛围。

三是用好“中医预防”力量。组织中医药专家组,结合气候特点和漯河人民的体质特点,拟定了《漯河市新冠肺炎预防中药处方》,确定漯河市中医院为指定中药配送机构,统一煎煮,免费配送至全市各个隔离点,确保隔离人员每人每天中午、晚上两次服用中药汤剂,及时有效使用中医药进行预防;同时根据不同人群的特点,分别制定了针对普通人群、体虚易感人群、儿童的预防处方《漯河市新冠肺炎预防中药处方(第三版)》,在抗击疫情中发挥中药作用。

做好疫情防控工作任重道远、责无旁贷。我们将慎终如始落实常态化疫情防控措施,坚持把风险想在前,把漏洞补在前,把准备做在前,不断提高防控工作科学化、精准化、集约化水平,切实形成严密无缝的责任闭环,持续构筑牢不可破的疫情防控防线,全力以赴以防疫工作的主动为高质量发展全局赢得主动,坚决守护好一方安宁与群众安康。

结核病的传播途径与预防措施

河南省疾病预防控制中心 王少华

结核病有很多传播途径,呼吸道传播、食物传播、母婴传播等。因此,我们要正确了解结核病的传播途径,避免与结核病患者有飞沫传播及唾液传播的可能,并采取预防措施,保持家中卫生状况良好,将患结核病的可能降到最低。

传播途径

结核病主要通过以下几种方式进行传播。

空气传播。这是结核病最主要的传染途径。患者大声讲话、咳嗽、打喷嚏时,会释放出很多带结核杆菌的飞沫,若易感者吸入了这种飞沫,即可被感染。结核病患者如果把痰吐在地上,痰液干燥后,结核杆菌与尘埃混在一起飞扬在空气中,被健康人吸入肺内,也可引起感染。

食物传播。结核病患者用的餐具、吃剩

的食物上都可能被污染了结核分枝杆菌。与结核病患者合用餐具或吃患者剩下的食

物易食入结核分枝杆菌,饮用未经消毒的牛奶或乳制品等也可感染牛型结核分枝杆菌,接触患者用过的痰盂等物品后若不认真洗手,也可能受到感染。

垂直传播。患有结核病的孕妇在怀孕期间,其体内的结核分枝杆菌可通过脐带血液进入胎儿体内,胎儿也可因咽下或吸入含有结核分枝杆菌的羊水而被感染,从而患上先天性结核病。

预防措施

通过对结核病传播方式的了解,我们可以有针对性地对结核病进行预防,结核病的预防主要有以下几个方面。

学习预防知识。患者若出现原因不明的低热、消瘦、乏力、咳嗽、盗汗等症状,又没

有查到其他发病原因,应迅速到医院检查、核病预防工作,在日常生活中注重个人卫生,勤洗手,不抽烟、不喝酒,被褥经常更换,保持室内空气新鲜。外出时避免到人群过于拥挤的地方,并且要注意佩戴口罩。注意

身体健康,加强锻炼,增强体质,在身体不适的情况下及时到医院就诊。

垂直传播。患有结核病的孕妇在怀孕期间,其体内的结核分枝杆菌可通过脐带血液进入胎儿体内,胎儿也可因咽下或吸入含有结核分枝杆菌的羊水而被感染,从而患上先天性结核病。

饮食要注意。预防结核病,饮食要以高蛋白、糖类、维生素类为主,宜食用新鲜蔬菜、水果及豆类,应戒烟禁酒。

因此,我们要做好结核病防治工作,在日常生活中注重个人卫生,勤洗手,不抽烟、不喝酒,被褥经常更换,保持室内空气新鲜。外出时避免到人群过于拥挤的地方,并且要注意佩戴口罩。注意身体健康,加强锻炼,增强体质,在身体不适的情况下及时到医院就诊。

结核病防治论坛

开展“终结结核”行动 健康中国

本栏目由河南省疾病预防控制中心主办

征 稿

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之言》《他山之石》等,内容涵盖业务、行政、后勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等。

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、语句通顺,具有一定的科学性和实践指导性,热忱欢迎您投稿!

联系人:乘凤娇
电话:(0371)85967078
投稿邮箱:757206553@qq.com
邮编:450046

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省卫生健康委员会8楼医药卫生报社总编室